

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Valja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto \$7.00

# GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: Chelsea 3-3878 Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879  
NO. 220. — ŠTEV. 220. NEW YORK, SATURDAY, SEPTEMBER 19, 1931. — SOBOTA, 19. SEPTEMBRA 1931. TELEFON: Chelsea 3-3878  
VOLUME XXXIX. — LETNIK XXXIX.

## V BELI HIŠI SE ZANIMAJO ZA PIVOVARSKO OBRT

### URAD ZA LJUDSKO ŠTETJE JE BIL NAPROŠEN ZA NATANČNE PODATKE

Nekateri smatrajo naročilo, ki ga je dobil urad za ljudsko štetje, za znamenje, da bo dovoljeno izdelovanje dobrega piva. — Tajnik Newton pravi, da naročila ni dal predsednik Hoover. — Leta 1914 je bilo v pivovarniški industriji zaposlenih petinsedemdeset tisoč moških in žensk. — Fleischmann's Yeast Company mora plačati tri tisoč dolarjev globe.

WASHINGTON, D. C., 18. septembra. — I z precej zanesljivega vira se je izvedelo, da se pripravljajo v Beli hiši na odločen korak ter da nameravajo dovoliti izdelovanje dobrega piva.

Urad za ljudsko štetje je namreč dobil naročilo, naj da natančne podatke, koliko delavcev je bilo svoječasno zaposlenih pri varjenju piva in koliko so zaslužili.

WASHINGTON, D. C., 18. septembra. — Waiter H. Newton, eden predsednikov tajnikov, je danes izjavil, da je naprosil cenzurni urad, da mu poda število zaposlenih ljudi v pivovarniški obrti v letih 1914, 1919 in 1929.

Newton pravi, da tega pojasnila ni iskal za predsednikovo uporabo, temveč, da je prošnja prišla od zunaj.

Poleg tega je rekel, da nikdo v Beli hiši ni prosil zakladniškega urada za kako informacijo glede davkov, ki so prišli v državno zakladnico pred prohibicijo.

Newton je dobil poročilo, da je bilo leta 1914 v pivovarniški industriji zaposlenih 75,000 moških in žensk. Leta 1919 jih je bilo 35,000.

V letu 1929 se je to število skoraj skrčilo na ničlo, razun tam, kjer se je izdeloval takoimenovani "near beer" ali vodeno pivo.

Izza časa, ko je izdala Wickershamova komisija svoje poročilo, ni predsednik Hoover podal nobenega pojasnila glede prohibicije.

Senator Fess iz Ohio je tedaj domneval, da se bo predsednik Hoover premislil, dočim je senator Watson iz Indiane izjavil, da se je priznal Hoover ko je predložil poročilo kongresu, za vztrajnega suhača.

Predno je podal tajnik Newton gornjo informacijo, se je pol ure posvetoval s predsednikom Hooverjem.

Na vprašanje, če bo predložil poročilo Hooverju, Newton ni odgovoril.

Liberalni poslanec Dyer iz Missouri, ki je velik zagovornik izdelovanja dobrega piva, je rekel, da bi dežela takoj dobila nazaj dobro pivo, če bi ga Hoover le z besedico priporočil.

Senator Sheppard iz Texasa, ki je "oče" osemnajstega amendmenta, je odločno zatrdil, da Volsteadova postava ne bo modificirana in da bo ostal osemnajsti amendment v veljavi.

BUFFALO, New York, 18. septembra. — Dne 21. septembra bodo začeli razpošiljati concord grozdje iz New Yorka in Pennsylvanije.

SPRINGFIELD, Ill., 18. septembra. — Zvezno sodišče je odločilo, da mora Fleischmann's Yeast Company plačati tri tisoč dolarjev globe, ker je kršila Volsteadovo postavo s tem, da je prodajala kvas nekemu butlegarskemu konsorciju.

"GLAS NARODA" — List slovenskega naroda v Ameriki! — Naročajte ga!

## Japonske čete so zavzele Mukden

### ZAENKRAT ŠE NE BO VOLITEV NA ANGLEŠKEM

Konservativci bodo skušali uveljaviti predlogo glede zaščitne carine. — Težavno stališče MacDonalda.

LONDON, Anglija, 18. septembra. Ministrski predsednik Ramsay MacDonald in njegov koalicijski kabinet sta v vedno bolj težavnem položaju. Dvomljivo je, če se jima bo posrečilo vzdržati politično in finančno stabilnost Anglije. Vse se bavi z mislijo, kaj se bodo vršile prihodnje volitve, toda vlada ne kaže nikake volje, da bi jih razpisala. Po njenem mnenju bi imele skorajšnje volitve zelo slab vpliv na denarni trg.

Vrednost vladnih bondov je padla za štirinajstdeset milijonov funtov sterlingov. Bank of England je prodala za deset milijonov dolarjev zlata v inozemstvo predvsem na Holandsko.

Konservativci si prizadevajo uveljaviti predlogo glede zaščitne carine. Če jim bodo pri tem pomagali tudi liberalci, se za enkrat še ne ve.

### PIVO ZA POLICISTE

NEWARK, N. J., 18. septembra. — Prodajalec avtomobilov, Louis A. Turner, iz Clifton, N. J. je danes stal pred sodnikom pod obtožbo, da je s tovarnim avtomobilom svojega gospodarja vozil pivo. Turner je sodniku izjavil, da je bilo pivo namenjeno za konvencijo policijske podporne zveze v Atlantic City.

### DRUŽINA GRE SKUPNO V SMRT

WASHINGTON, D. C., 18. sept. — Odlicen inženjerski znanstvenik, Sergij N. Petrenko, ki je bil 20 let zaposlen v Bureau of Standards se je s plinom usmrtil skupno s svojo ženo Marijo in sinom Vadimom. Zapuščena pisma pričajo, da so se dogovorili, da gredo prostovoljno v smrt. Ko so jih našli, so bili mrtvi tri dni.

### VELIKANSKA RIBA UJETA

REDONDO, Cal., 18. septembra. Bratom Cal, Waldo in Ray Wedington je vzel 23 ur in 32 milj voznje po morju, da so vjeli velikansko ribo, ki tehtala 618 funtov. Njihovi prijatelji, misleč, da so se potopili, so opustili iskanje po 12 urah.

### ZA ZAŠČITO KITOV.

ŽENEVA, Švica, 18. septembra. — Liga narodov se je zavzela, da prepreči uničenje kitov. Na zborovanju je bil sprejet predlog, da se zavzame Liga za to, da se omeji uničevanje kitov, potem ko je bilo sporočeno, da je bilo leta 1930 ujetih 40,000 kitov. Poročilo naznanja, da bodo kiti v nekaj letih iztrebljeni, ako ostanejo za njih uničevanje še nadalje dovoljena moderna sredstva za njih ubijanje.

### VELETRGOVEC BOHACK UMRL

Pokojnik je v petdesetih letih spravil skupaj nad trideset milijonov dolarjev premoženja.

Henry C. Bohack, predsednik H. C. Bohack, Inc., ki ima samo v New Yorku 740 grocerijskih trgovin, je v četrtek zjutraj umrl v spanju na svojem domu v Kew Gardens, N. Y. Star je bil 66 let.

V starosti 17 let je prišel leta 1882 v New York iz Nemčije. Po nekaj dneh je dobil službo pri nekem grocerju na Battery za plačo \$7.00 na mesec. Polagoma je bila njegova plača zvišana in v treh letih si je prihranil toliko, da je kupil trgovino in otvoril prvo Bohack trgovino na Broadwayu. Takoj naslednji dan se je poročil.

Nekaj mesecev zatem je kupil drugo trgovino, nato tretjo in leta 1898 jih je imel pet. Tedaj je svoje trgovine pustil upravljati svojim uslužbencem in se je preselil v svoj rojstni kraj, Osterwana na Hanoveranskem, pa ni ostal dolgo ter se zopet vrnil v New York. Tedaj pa je pričel ustvarjati trgovino za trgovino ne samo v New Yorku, temveč tudi po drugih mestih Združenih držav.

Njegovdo sedanje premoženje se ceni nad 30 milijonov dolarjev.

### KATOLIŠKI VODITELJI SE BOJE BENITA

Ugledni katoliški voditelji, ki so bili udeleženi pri sporu, se boje zapustiti Vatikanu.

VATEKANSKO MESTO, 18. sept. Pet voditeljev Katoliške akcije se nahaja v Vatikanu. Pravijo, da se boje zapustiti papeževu ozemlje v strahu pred Mussolinijem.

Voditelji so igrali važno vlogo v sporu med Vatikanom in italijansko vlado.

Grof Della Torre, izdajatelj "Osservatore Romano" se nahaja v Vatikanu že štiri mesece.

Pred vrati Vatigana stoji noč in dan detektivji, ki imajo baje nalogo grofa aretirati, kakorhitro bi stopil na italijansko ozemlje.

### POMOČ NEZAPOSLENIM

HARRISBURGH, Pa., 18. sept. — Guverner Pinchot je pričel delati za pomoč brezposelnim.

Guverner je izjavil, da se je premislil in da ne bo sklical izvanrednega zasedanja kongresa, da razpravi o splošnem položaju splošne potrebe, temveč da bo sklical izvanredno zasedanje pred koncem leta, da izdela načrt glede brezposelnosti.

Guverner pravi, da bo priporočal legislaturi izdajo prosperitny bondov za dolgo dobo in je izjavil, da je naprosil predsednika Hooverja, da skliče izvanredno sejo kongresa, ki naj bi razpravljala o delavskem vprašanju.

### ZASTRUPLJENI ZOBOZDRAVNIK

Divja zabava v bungalovu. — Dentist nezavesten v bolnici. — Policija išče deklo, ki ga je spremljala.

WILDWOOD, N. J., 18. septembra. Zabava v nekem bungalovu u bo mogoče nesrečno končala za odličnega dentista dr. George Kreuzbergera iz Philadelphije. Višja družba se je zabavala z žganjem in dentistu je postalo naenkrat slabo. Odpeljali so ga v 35 milj oddaljeno bolnišnico v Atlantic City. Do bolnišnice ga je spremljala neka mlada ženska, nakar je izginila.

Voznik ambulance je slišal, da je dentist dolžil svojo spremljevalko, da mu je vtila v žganje strupa. Obenem je tudi zvedel, da je deklo divjalo jeze, ker je bil dentist prepričan z nekim drugim dekletom.

WILWOOD, N. J., 18. septembra. Policija vodi preiskavo o divji zabavi, pri kateri je bil navzoč splošno znani dentista dr. George Kreuzberger iz Philadelphije. 38 let stari dentista leži nezavesten v bolnišnici v Atlantic City, policija pa išče deklo, ki je bila njegova spremljevalka v družbi.

Vsa zmešnjava se je pričela v bungalovu v Cedar Ave. Dr. Kreuzberger je naenkrat padel s stola in so ga odpeljali v Atlantic City.

Ambulanci šofer je izjavil, da je dr. Kreuzbergerja spremljevalo neko deklo, ki pa je zbežalo, ko je dentista razložil, kaj se je zgodilo.

Kot je dentista spočetka povedal, se je pričel prepri, ker je bil preveč prijazen z nekim drugim dekletom, njegova spremljevalka je postala jezna in razburjena in v svoji ljubosumni jezi je stresla v njegov kozarec strupen prašek.

Detektiv Kaskel zatrjuje, da mu je dr. Kreuzberger izjavil, da ima navado nositi s seboj tablete živega srebra. Dentista mu je tudi povedal, da je bil zelo razburjen, ko se je prepričal s svojo spremljevalko, rekel pa ni, da bi mu bila katera deklica dala kak strup.

### PODVOJENO POMOŽNO POSOJILO

GALESBURG, Ill., 18. septembra. Delegati illinoiske države American Federation of Labor, ki predstavljajo en milijon delavcev, so soglasno sklenili, da zahtevajo od zvezne vlade, da dovoli 10 milijonov pomožnega posojila za podporo brezposelnih.

Ta zahteva soglašala z načrtom William Randolph Hearsta, samo da je podvojen.

Konvencija je tudi zahtevala olajšanje Volstead postave, vključno prodajo piva.

### MATI DARUJE OTROKA BOGU

Mrs. Robina Marren je vrgla svoje 9-letno hčerko Katarino iz četrtega nadstropja svojega stanovanja, medtem ko je vpijala, da otroka daruje Bogu. Policija je našla otroka umirajočega na ulici. Deklica je kmalu nato umrla v bolnišnici. Mati, ki je bila že nekaj časa zelo nervozna, je bila prepečljana v Bellevue bolnišnico v operativnico.

### GENERAL ČANG POROČA O JAPONSKEM NAPADU

PEIPING, Kitajsko, 19. septembra. — Sem so dospela poročila, da so japonske čete po osemnajst ur trajajočem, težkem boju zavzele mesto Mukden v Mandžuriji. — Kitajcem, ki so branili mesto, je poveljeval general Čang Hsue. Vest prihaja iz glavnega stana generala. — V poročilu je rečeno, da se generalu ni posrečilo stopiti v zvezo z nankinško vlado.

Privatna poročila javljajo, da so se boji tudi po polnoči nadaljevali.

Iz Čangovega glavnega stana nadalje poročajo, da so se japonski vojniki pojavili pred severno vojaško kempu pri Mukdenu ter začeli takoj streljati.

Brez dvoma — pravi poročilo — so imeli japonski vojniki naročilo, naj dogodek provocirajo, da bi tako zasledili Mandžurijo. Jaz sem kitajskim vojakom v Mukdenu takoj naročil odložiti puške ter preprečiti vsak odpor.

To pojasnilo pomenja, da je skušal general preprečiti težke boje med Japonci in Kitajci.

Navzlic temu so se pa pričeli boji ob polenajstih zjutraj ter so trajali čez polnoč.

MUKDEN, Mandžurija, 18. sept. Po dvanajst ur trajajočih nemirih so se začele japonske železniške čete boriti s kitajskim vojaštvom.

Boj se je začel pri kempu Peitaying par milj izven mesta.

Ob starih zjutraj so se Japonci polastili mesta.

### ZEPELIN JE PRIPRAVLJEN ZA POLET

FRIEDRICHSHAFEN, Nemčija, 17. septembra. — Kapitan Ernest Lehman, ki bo poveljeval Zeppelinu na njegovi tretji vožnji v Južno Ameriko, je rekel, da bo jutri odplul, ako bo ugodno vreme. Na Zeppelinu bo deset potnikov.

### DENARNA NAKAZILA

IZVRŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NASTOPNI SEZNAM

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Din 500	\$ 9.35	Lir 100	\$ 5.75
Din 1000	\$ 18.50	Lir 200	\$ 11.30
Din 2500	\$ 45.75	Lir 300	\$ 16.80
Din 3000	\$ 54.60	Lir 500	\$ 27.40
Din 5000	\$ 90.50	Lir 1000	\$ 54.25
Din 10,000	\$ 180.00		

### IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJH

Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$5.25.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih, dovoljujejo se boljše pogoje. Pri velikih nakazilih pripravljamo, da se poprej s nam plačnim potom sporazumate glede načina nakazila.

Nujna nakazila izvršujemo po CABLE LETTER za pristojbino \$5.

**Sakser State Bank**  
82 Cortlandt Street New York, N. Y.  
Telephone Barclay 7-0300



"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENO PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 215 W. 15th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Subscription rates: \$7.00 per year, \$3.50 for 6 months, \$1.50 for 3 months.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" takes every day except Sunday and holidays.

Do not send money by post office order. For remittance, please use bank order.

"GLAS NARODA", 215 W. 15th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 3-3878

DOAK IN TUJERODCI

William N. Doak, ki je delavski komisar v Hooverjevem kabinetu, je začel prelivati krokodilove solze.

Možak je dobro znan, posebno med tujerodci, ki so mu pravcati trn v očesu.

Pred kratkim se je Doak pojavil z načrtom, kako bi bilo mogoče odpraviti sedanjo depresijo in zaposliti na milijone nezaposlenih delavcev.

Kdo je kriv nezaposlenosti? Po Doakovem mnenju nihče drugi kot tujerodci, ki odjedajo stoddotnim Amerikancem kruh. Vsled tega je začel Doak proti tujerodcem obširno kampanjo, ki je bila oficijelno naperjena proti onim, kateri so prišli nepostavnim potom v deželo.

Sedanja depresija je splošna ter jo je opaziti tudi v zadevi deportacij.

Par tisoč inozancev so sicer deportirali, toda zaželjenega uspeha ni bilo.

Nezaposelnost v deželi postaja čedalje večja. Navzlic agilnosti Doakovih agentov je vedno manj materiala za deportacijo.

Vsled tega je pozval Doak po radio tujezemce, ki so prišli v to deželo v namenu, da si ustvarijo tukaj nov dom ter jih prosil za pomoč.

Rekel je, da brezvestni tihotapei vithotaplja tujerodec v Združene države ter zahtevajo od njih velike vsote denarja pod pretjo, da bodo vithotapljne ovadili oblastim, ako jim ne plačajo pogojene vsote.

Pred temi izkoriščevalci hoče Doak zaščititi one inozemce, ki so prišli nepostavnim potom v deželo ter jih poziva, naj mu navedejo njihova imena.

Doak se hoče zavzeti za nje in jim pripomoči do pravice.

Kakšna je ta "pravica", je najbolje razvidno iz poročila Wickershamove komisije.

Ko bi šlo vse po pravilih, bi bilo dosti manj tujerodcev deportiranih. Postava namreč določa, da ima vsak, ki je obsojen na deportacijo, pravico najeti si zagovornika, toda kaj ve nesrečni inozemec od teh predpisih, ko uradnikov, kateri z njim občujejo, niti ne razume?

Večkrat pa pade v roko tudi brezsrčnim advokatom.

S svojim najnovejšim pozivom gospod Doak najbrže ne bo imel posebne sreče.

Inozemci imajo namreč dosti vzroka za prepričanje, da jim priseljeniške oblasti niso naklonjene, pač pa v gotovih ozirih celo sovražne.

NAŠI LJUDJE PO AMERIKI

V ponedeljek zjutraj se je v Clevelandu poslovil od svoje žene Anton Gačnik, ki je šel na delo, in se seveda zvečer zopet vrne domov.

Drugi rojak, ki je z Gačnikom vtonil je Jakob Tomšič, ki je šel v ponedeljek z Gačnikom v čolnu po jezeru. Ko sta bila kak četrt milje od jezera, je eden vstal in se hotel preseliti na drugi stran čolna.

Rojen je bil v vasi Verh, fara Hnjenje, kjer zapušta brata.

Iz Slovenije.

Višji sodnik svetnik Josip Stergar — umrl.

V Mariboru je umrl upokojeni višji sodnik svetnik Josip Stergar. Pokojnik, ki je bil v Mariboru zelo popularna in ugledna osebnost, je bil rojen dne 3. januarja leta 1863 v Kranju.

Pistoča mu je odtrgala prste.

43-letni tovarniški delavec Lipnik Jurij iz Oreš pri Humu na Sotli je streljal v zabavo s pištočo, dokler ni ta eksplodirala in mu odtrgala tri prste na desni roki ter ga nevarno poškodovala na obrazu.

Tragična usoda mladega Primorca v Novem mestu.

2. septembra ob pol 11. ko je bila že trda tema, sta se vračala od dela v kamnolomu v Mačkovicu, ki je last posestnika Antona Mahija iz Novega mesta, 24-letni Ferdinand Fabec in 27-letni Franc Jerom.

4000 DELAVCEV SE VRNE NA DELO

PATERSON, N. J., 18. septembra. Organizator za AFL, Louis Budenz, je naznanil, da se je od 4 do 5 tisoč stavkajočih delavcev, pripadajočih k Associated Silk Workers in United Textile Workers, vrnilo na delo.

BEG IZ JETNIŠNICE

WILMINGTON, Del., 18. septembra. — Trinajst kazencev si je s streljanjem priborilo prosto pot v svobodo in so ustrelili paznike v New Castle prisilili delavnic.

SUHAČI NIMAJO PRAVICE DO PREISKAVE

WASHINGTON, D. C., 18. sept. — Dasiravno je odločilo sodišče v St. Louis, da morejo suhaški agenti preiskovati privatna stanovanja brez sodniškega dovoljenja, vendar so po odločitvi prohibicijskega komisarja privatna stanovanja proti temu zavarovana.

Bolni želodec ozdravljen

Presenetljivo je kako hitro Nuga-Tone prežene neprebavnost, kislil želodec, plin ali vžiganje iz želodca in črev, kolcanje, glavobol, slab okus v ustih in enako stanje vsled slabe prehrane.

2. septembra dopoldne se je vračali z Ljubljane logaški trgovec Ivan Debevc z vozom, za katerim je imel vprežene štiri konje.

Avtomobilski nesreča na Vrhnškem vrhu.

2. septembra dopoldne se je vračali z Ljubljane logaški trgovec Ivan Debevc z vozom, za katerim je imel vprežene štiri konje.

Dopisi.

Canton, Ohio.

Naročnina za list Glas Naroda mi je potekla z desetim aprilom 1931. Pisal sem vam, da sem brez dela čez leto dni; ali mi list ustavi ali pa tako kot je vam boljše.

Danes vam pošiljam \$6.00 za nadaljno naročnino za list Glas Naroda in se vam najlepše zahvalim.

Se en pozdrav Petru Zgagi, ki ima zdaj s tem, zdaj z onim posla, a prvi pride sveti Martin. Toda, to leto mu bo slabo šla po kletih.

Naročnik lista.

Detroit, Mich.

Kar gotovo enkrat v letu obišče Cleveland, tako smo ga tudi to leto, 6. in 7. septembra. Obiskali smo svoje sorodnike in prijatelje.

Ustavili smo se tudi pri Math Vihteliču in pri vsakemu smo se pomudili par ur. Tako je šel prvi dan, da sam ne vem kdaj.

Drugi dan pa na vse zgodaj zopet naprej in ustavimo kočijo pri Franku Ogjarju, dobro znanemu trgovcu z železnino in pri Mr. Ozmanu, slovenskem mesarju ki je pa tudi mojster v svoji stroki, o čemur smo se preprčali.

Obiskali smo tudi slovenskega pogrebnišnika Mr. Augusta Sveteka.

In tako je prišel čas, da smo morali obrniti naš voz nazaj proti Detroitu. Proti koncu sem se že tako dobro počutil, da sem pizabil na vsoto detroitsko in clevelandsko depresijo.

Toraj dragi rojaki, hvala vam vsem za tako lepo postrežbo.

Kakor že gotovo večini Slovencev znano, sta se tu v Detroitu zedinili pevski društvi Ljubljanski Vrh in Prosvetni Klub v eno društvo pod imenom Pevski in Dramatični Zbor "Slavec".

Pevci in pevke, nam je težko priti do vsakega posebej in ga prositi, naj pride k vaju, ker končno dobička imamo vsi enako.

Kot sem že prej omenil, v petek zvečer ob 8. uri 25. septembra v Delavskem Domu nasvidenje!

Ciril Stular.

Peter Zgaga

Rojak mi piše:

— 7. septembra mi pravijo ljudje: Danes je pa Delavski praznik. Jaz jim pa pravim: — Le praznujte ga! Jaz sem se že naveličal praznovanja, ker ga že tri mesece praznujem.

Sodnik pokliče v porotno dvorano pričo in jo vpraša:

— Vi ste bili očividec tragedije med zakoncem? — Da, gospod sodnik. — Kdaj se je pa to zgodilo? — Pred desetimi leti, ko sem bil na njuni svatbi.

— V Italiji si bil? Kako so ti bile vse Benetke? — Lepo mesto, toda prišli smo tja v slabem vremenu. Po vseh ulicah je stala voda, tako da smo se morali voziti s čolni.

— Pravijo, da si se zaročil. Kaj se res misliš oženiti? — so vprašali rojaka. — Zaročil sem se res, toda kdo bi takoj mislil na najhujše.

— Ali bi ne hoteli priti k nam enkrat na večerjo? — Z veseljem. Kdaj pa smem priti? — Kadar hočete. Jutri, pojutrišnjem in čez tri dni.

Pred sodiščem včas tako izbleknejo, da ni za nikamor. V dokaz navajam naslednje izjave:

— Na tem nahrbtniku, ki ga je obtoženec baje ukradel in igra tukaš pomosno vlogo "corpus-a delicti", si bo gospod državni pravdnik ravno tako polomil svoje zobe, kakor so si jih polomili orožniki, ki so za devoj preiskovali.

Centralni zavod za vremenoslovenje, ki ga pa nikakor nočem žaliti, trdi trdovratno, da je 2. oktobra ob šestih zvečer v Petersdorfu deževalo. Mi pa vseeno nimamo nobenega vzroka, da ne bi verjeli priči, ki pravi, da je istega dne ob istem času sijalo v Petersdorfu najlepše solnce.

— To pot ni bilo solnce, ampak bila je temna noč, ki je spravilo resnico na svetli dan.

— Da se priča bolj boji svoje žene kakor pa posledic krivega pričanja, to je človeško razumljivo...

— Gospodje porotniki! Obtoženeec, o čegar dejanju boste kmalu razsojali, se je v teku dneva izpremenil iz nedolžnega ubijalca v nerazumljivega roparja — in če je temu tako, je tega kriv gospod državni pravdnik!

— Če ona danes pravi, da sem ji obljubil zakon, moram reči, da to ni res. Kaj takega bi bil zelo nerad storil in bi se bil devetkrat premislil, kajti jaz sem sam oženjen in vem kaj se to pravi.

— Ker sem se tega dne kregal s svojo ženo, ne morem povedati, ali je tega dne snežilo ali ne.

— Prav gotovo je bil obtoženeec, ki je ležal na tožtelju. Jaz ga poznam tudi od zadaj...

Pred dobrim mesecem je odpotoval v domovino moj prijatelj Rudi Wetbi, ki je dobro znan newyorškim rojakom in rojakinjam. Pred odhodom sem ga prosil, naj mi kaj poroča, kako je tam.

Zagotovo mi je obljubil, da bo poslal natančno poročilo o razmerah v stari domovini.

Nestrpno sem čakal poročila. Pa nič in nič.

— No, — sem si mislil, — Rudi nima časa. Bo že. Če danes ne, pa jutri.

In tako sem čakal in pričakal. Poročilo je dospelo.

Natančno poročilo, ksko se mu godi in kakšno so razmere v starem kraju. Tako kot Rudi, menda ni še nihče opisal življenja ameriškega Slovence, ki gre obiskat svoje v domovino.

V kratkih besedah je vse povedal. Njegovo poročilo se namreč glasi:

— Pa mi ga žingamo, pa mi ga žagamo.

Rudi.

Advertisement for Sakser State Bank, offering 4% interest on deposits and loans. Located at 215 W. 15th Street, New York, N. Y.

Advertisement for Društva (Societies) and Vešeliče, Zabave (Festivals, Amusements). Encouraging membership and participation in cultural activities.

Continuation of the 'Naši ljudje po Ameriki' section, detailing the experiences of Slovenian immigrants in America.



KRATKA DNEVNA ZGODBA

GUY DE MAUPASSANT:

DOTA

Nihče se ni čudil, ko se je gos...
Lebrument poročil z gospodično Jeanno Cordierjevo.

boj in bom ob tej priliki plačal gos...
spodu Pappillonu.

Iz gospodarskih ozirov, — odgovori on. — Za teh nekaj minut res ni vredno potrošiti toliko denarja.

Poročne ceremonije so povzročile v Boutignyju splošno razburjenje.
Novoporočenca sta sklenila čez teden dni napraviti malo potovanje v Pariz.

— Ne razburjajte se, dragi papa, jaz sem navajen takih stvari. Saj razumeti, pri mojem poklicu se časih zgodi, da imam se več kakor milijon pri sebi.

Zdaj pa zdaj se je voz stresel in zamajal mnogoštevilne glave.
Mladi ženi je postalo neprijetno sredi te množice, v slabem vzduhu, in premlajevala je: — Zakaj se ni vse del poleg mene?

"PASJA GROFINJA"

V mestu Saarmbrueckenu so našli te dni 51-letno vdovo nekega višjega vladnega svetnika mrtvo v njeni villi.

V vilo ni smel nihče drugi kakor samo pismo. Ta in pa njegova žena sta imela ključ od vežnih vrat in samo ta dva sta smela gospej postreči s kakšno malenkostjo.

Žena je pa zapustila vse svoje premoženje pismo in njegovim ženi, njeno vilo pa morajo preurediti v zavetišče za pse.

SVARILO IZ DAVNINE

Znani antropolog, sir Collin Mackensy, je predaval v avstralskem anatomskem zavodu o ženskem okostnjaku, ki so ga lani našli iskalci zlata v gorovju v notranosti dežele.

"Avstralska pražena" je živevala v dobi, ko še ni napredovalo človeštvo do pokončne hoje in nedvomno tudi ni bil deležna različne govore.

POZOR, ROJAKI

Iz naslova na listu, katerega prejmete, je razvidno, kdaj vam je naročnina posla. Ne čakajte toraj, da se vas opominja, temveč obno naročnino ali direktno, ali pa pri enem sledečih naših zastopnikov

- CALIFORNIA Fontana, A. Hochevar, San Francisco, Jacob Laushin
COLORADO Denver, J. Schutte, Pueblo, Peter Culig, A. Saftl; Salida, Louis Costello; Walsenburg, M. J. Bayuk
INDIANA Indianapolis, Louis Banich
ILLINOIS Aurora, J. Verbich; Chicago, Joseph Bl'ish, J. Bevič; Mrs. F. Laurich, Andrew Spillar; Cicero, J. Fablan; Joliet, A. Anzelc, Mary Bambich; J. Zaletel, Joseph Hrovat; La Salle, J. Spelich; Mascoutah, Frank Augustin; North Chicago, Anton Kobal; Springfield, Matija Barborich; Waukegan, Jože Zelenc
KANSAS Girard, Agnes Močnik; Kansas City, Frank Žagar
MARYLAND Steyer, J. Černe; Kitzmiller, Fr. Vodopivec
MICHIGAN Calumet, M. F. Kobe; Detroit, Frank Stular
MINNESOTA Chisholm, Frank Gouže, Frank Pucelj; Ely, Jos. J. Peshel, Fr. Sekula; Eveleth, Louis Gouže; Gilbert, Louis Vessel; Hibbing, John Povše; Virginia, Frank Hrvatich
MISSOURI St. Louis, A. Nabrgoj
MONTANA Klein, John R. Rom; Roundup, M. M. Panlan; Washoe, L. Champa
NEBRASKA Omaha, P. Broderick
NEW YORK Gowanda, Karl Strlišha; Little Falls, Frank Maxš
OHIO Barberton, John Balant, Jos. H.H. Cleveland, Anton Bobek, Chas. Karlinger, Jacob Resnik, Math Slagunt, Frank Zadanič; Euclid, F. Bajt

končne hoje. Ni dvoma, da izvira sjajen napredek človeškega razuma iz predhodnega razvoja in utrditev splošnega máštevja. Zaradi tega bo prav lahko povzročila sedanja pretirana gojitve zgolj moškingskega razumniškega življenja naknadno propadanje telesnih zmožnost. To pomeni, da bo lahko postalo človeštvo za življenje prešibko in zapisano propasti, če ne bo poskrbelo za ravnatekje med duševnim in telesnim razvojem.

Lobanja prazgodovinske žene nam prinaša iz sive davnine resno svarilo, ki ga ne smemo preslišati! — sklepa sir Makensy svoje poročilo.

"KUPITE UŽIGALICE PRI NAPOLEONU I."

Originalen možič praznuje te dni v Berlinu svoj desetletni poslovni jubilej. To je Napoleon I., cesar francoski, ki prodaja v okolici Nollendorfpiazza — užigalice. Opravljen je vedno v uniformi, ki natančno sliči običajni uniformi velikega Korza, a tudi po obrazu in po postavi mu je presenetljivo podoban, kar potrjuje še z vestno posnetimi kretnjami francoskega cesarja.

Mož izvira iz izobraženih slojev. Pred desetimi leti je odkril svojo podobnost s slavnim vladarjem, dal si jo je potrditi po mnogih zdravnikih, zgodovinarjih in drugih učenjakih in ker je zašel baš v hudo gospodarsko krizo, je to podobnost spretno izkoristil v poslovne namene. Prodaja škatlice žveplenk ki nosijo napis "Kupite užigalce pri Napoleonu I.", sedaj, ko obhajata desetletnico svojega "podjetja", pa je prilepil nanje še jubilejno opazko "1921.—1931." Posel mu bujno cvete, kajti kupovalci mu radi navržje še kakšen pridelek čez ceno, poleg tega kupujejo od njega razglednice, ki ga kažejo v vseh pozah kot Napoleona I. On sam trdi, da je na novo porojeni Napoleon I. in se seveda zelo ponosen na to istovetnost. Da-li pa je o tem trdno prepričan, ali se iz reklamnih bizrov sam prepričanega dela, to je skrivnost, ki jo bo bržkone penceš s seboj v grob.

NOVA PROSTA LUKA

V bližini Železnih vrat, kjer so nekada mejile druga ob drugi tri države, Srbija, Rumunija in Avstro-Ogrska, leži v Donavi neznanoten otok, tako neznan, da ga najdeš zarisanega le v redkih kartah in da so diplomati vedno pozabljali nanj, ko so sklepali o usodi okoliških ozemelj. To je otok Ada Kaleh. Nekč je bil turška last in je s svojimi 250 prebivalci to tudi ostal, ko so v mirovni pogodbi v Sv. Štefanu ustvarili našoj samostojne kneževine Valaško, Moldavsko in Vzhodne Rumelsko. Diplomati so bili na otok pač po zaabili in zato ni prišel v last nobene imenovane kneževine. Zopet so ga pozabili v berlinski mirovni pogodbi 1878., ko so postale kneževine od turškega oblasti povsem neodvisne, toda potem je Turčija vztrajala na tem, da ostane otok njena last in zaradi tega malenkostnega keččaka zemlje vendar ni kazalo sklicati kongres še enkrat. Prebivalcem je bilo to prav. Bili so dovolj oddaljeni od države matice, da se jim ni bilo treba brigati zanjo, sosedina kopice drugih držav pa jih je sama po sebi zavajala v zelo dobičkanosen posel. Začeli so na debelo tihotapati čez Donavo najrazličnejše blago. Ni jim šlo slabo do svetovne vojne, ko je Avstrija zasedla njih otok. Potem in pa po vojni, ko je po vojni pripadel Rumuniji, pa so se začeli slabi časi. Breda in glad sta se naselila med ljudi, ki so bili prej vajeni dobrega življenja, neštete pracinje za pomoč so romale v Bukarešto, kjer so pa ostajale nereseane. Pred kratkim je sam kralj Karol obiskal zahralvi otocič, ki je do današnjih dni ohranil v celoti svoj mohamedanski značaj, in se je na lastne oči preprčal, da mu prede res huda. Kralj Karol rad zastavi svojo roko potrebnim ljudem v pomoč in tako je te dni izšel uradni komunikce, ki proglašata Ado Kaleh za prosto luko. Prebivalci malega otoka so se pričeli s svojimi voznjami v sosedne države, kar jim sedaj ni več prepovedano, in pričakovati je z gotovostjo, da se bo blagostanje v kratkem naselilo spet med nje.

KOVINSKE GOSLI

Stare mojstrske gosli nikakor ne postajajo s časom vedno boljše, kakor običajno mislimo, temveč priskoči doba, ko začenjajo zarali popolnena izsušenja lesnih vlaken glasovno propadati. Današnji izdelovalci gosli skušajo na vse načine ustvariti nekaj, kar bi bilo tem goslim v dobi njihovega viška povsem enakovredno, v prvi vrsti pa trajnejše. Uporabljajo v to svrho najbolj čuden material, n. pr. kovino in steklo.

Tako so izdelali v zadnjem času gosli iz bakrene pločevine, ki imajo v glavnem obliko male Amatijeveke. Samo vrat, držaj za strune in strop so jim iz običajnega materiala, navzlic temu imajo krasen poln glas, ki le rahlo zveni po kovini. Važno je pri teh goslih tudi to, da niso odvisne od vremenskih prilik in neprilik, kakor običajne gosli; za poskušnje so igrali nanje v dežju in mrazu, potem neposredno v topli sobi, razglasili so jih in nato spet normalne uglasili, a peče so vedno enako. Strune zvenijo tudi enako močno, česar pri običajnih goslih ne najdemo. Vendar pa teh gosli strokovnjaki ne priznavajo za koncertne gosli in jim pripisujejo pomen le za jazz-band. V tehničnem oziru pomenjajo vsekakor korak naprej.

CENA DR. KERVNEGA BERILA JE ZNIŽANA Angleško-slovensko Berile (ENGLISH SLOVENE READER) \$2.—

DEKLICA RANJENA NA BEGU

Elinor Cuseack, stara 17 let, je hotela pobegniti iz hiše Dobrega Pastirja v Brooklynu po žlebu iz petega nadstropja, pri tem je izgubila ravnotežje in padla na tla.

Ker je bila dekluca zelo razposajena in je nadlagovala tudi druga dekleta, je bila nastanjena v petem nadstropju zavoda. Plezajoč po žlebu je bila že blizu tla, ko so ji omahnile roke in je padla. Z glasnim krikom je obtežala na tleh. Ves zavod se je rasburil in nastala je skoraj panika. Dr. Craddo iz St. Marys Hospital je dognal, da si je zlomila obe nogi in mogoče tudi razbila črepinjo. Posljal jo je v Kings County Hospital. Elinor je bila pred šestimi tedni poslana v zavod vsled potepanja.

ZADNJA KITAJSKA CESARICA

Sedanja kitajska cesarica, ki pa je po proglasitvi kitajske republike cesarica samo še po imenu, se hoče dati ločiti od svojega moža—to je žalostna usoda sedanje kitajske cesarice, ki noče več živeti s svojim soprogom v prognanstvu. Ko se je sedanja cesarica možila, je bil njen soprog vsaj še po imenu kitajski cesar in še vedno so ga častili — kot "sina neba". Vsakodanji skrbi za življenje vladarske rodbine Mandžui ni poznala, ker je spadala med najbogatejše vladarske rodbine na svetu. Člani cesarske kitajske rodbine so živeli v ogromni cesarski palači v Pekingu, ker jim je streglo na tisoče stražarjev in slug. Moderna doba pa je potrkala tudi na vrata kitajskega cesarskega dvora in leta 1912. je bila Kitajska proglašena za republiko.

Takrat je bil današnji Kitajski cesar komaj 6 let star — rojen je bil namreč leta 1906. Do leta 1924. je prebival še v Pekingu; takrat pa je moral iz Pekinga pobegniti, ker se je takrat polastila mesta republikanska armada. Zadnji Kitajski cesar je pobegnil v Tientsin, kjer živi pod imenom Pu-Yi. Živi pa zelo skromno, ker nekdanjega bogastva ni več. V Tientsinu pa se je mladi cesar zagledal v neko amerikansko filmsko zvezdo in se je ž njo tudi poročil. Zakon pa ni bil srečen. Mož je ženo celo pretepal, ona pa se je takemu ravnanju odločno uprta. Ta upor pa je bil za staroverske Kitajce nekaj strašnega, kajti še nikdar ni se zgodilo, da bi se bila upala kakšna ženska upreti kitajskemu cesarju! Zato pa je zadnja kitajska cesarica, o kateri pravijo, da je izredna lepotica, sklenila, da se vrne v Ameriko. Ker je stara šele 20 let, upa dobiti v Ameriki kmalu drugega moža.

DOBEK SPOMIN Rimski časopisji trdijo, da ima italijanski profesor fizike dr. Mancini najboljši spomin na svetu. Je to starejši mož, o katerem vedo njegovi prijatelji že dolgo, da ima sijajen spomin. Na neki preiskovalni je prof. Mancini točno odgovarjal na vsa vprašanja, ki so mu jih dajali iz vznožnega reda: vedel je natanko za vsak vlak v Italiji, kdaj prihaja in kdaj odhaja. Našel je tudi imena vseh mul, kar jih vzdržuje italijansko topništvo. In poznal je točno statistiko vseh italijanskih okrajev in občin. Tudi za vse kapelnske italijanskih vojnih godb je vedel, kako se pišejo. Ljudje so imeli vtis, da so njegovi možgani podobni velikemu konverzacijskemu slovarju.

Ta GLOBUS kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeči se mladini. S tem globusom vam je pri rokah svet vzgoje in zabave. KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN. V premeru meri globus 6 inčev. — Visok je 10 inčev. MODERN VZOREC KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM. CENA S POŠTNINO VRED \$2.50. ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA "GLAS NARODA", OZIROMA SE NAROČE, GA DOBE ZA \$1.75. "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York, N. Y. ADVERTISE in "GLAS NARODA"



ČAKAM TE!

ROMAN IZ ŽIVLJENJA Za Glas Naroda priredil G. P.

(Nadaljevanje.)

Klara se ni mogla več obvladati; hite položila svojo glavo na ramo stare prijateljice; njeni žlici so ji komečno odpovedali. Gospa Hammer je bila edina, pri kateri je mogla dati duška svojim čutilom. Z materinskimi rokami jo stala gospa pritiska k sebi.

— Oh, Klara, mlada ste še! Vi boste mnogo prej pozabili na vse to kot pa jaz. Do konca svojega življenja se ne bom potolažila, — in stara gospa je bridko zajokala.

Preplašeno se Klara izvije iz njenih rok. Ali je temu res tako? Žalostno kima pred se: — Kaj imari sedaj Vse drugače sem si mislila, zdaj — a — le eno tolažbo še imam, da je moj Andrej srečen.

Bolestno so se tresle Klarine ustnice. Kako so jo zbolele te zadnje besede. Da, on je srečen; opazila je to, ker ga je videla vsak dan zibajočih se korakov hoditi mimo njene hiše v šolo in ni se migla premagati, da ne bi gledala za njim lepa zagrijala pri oknu.

Žalostno se obe pogledate; vsaka je mogla drugi brati v srcu, kako velika je bila bol pri drugi.

— Pridite še večkrat, Klara! — jo prosil gospa Hamer, — v nobenem oziru me ne smete obsojati.

Klara prikimajo; ne, stari gospej ni mogla ničesar očitati. Saj jo je videla, kako jo je skrbelo.

Pri kavi sta se pogovarjali o vseh različnih stvareh in sta slednjic dospeli do pogovora o mladem paru, česar sta se spočetka obe skrbno ogibali. Enkrat se je gospej Hammer zareklo, da spodaj marsikaj ni po njenem okusu in volji.

— Klara, saj veste, kaj sem si vedno želela. Da bi moja sinaha saj nekaj vašega imela v sebi. Toda nima nikakega veselja, da bi se kaj učila. Za nobeno stvar se ne briga, Andrej pa ji justi njeno voljo. Je namreč iz drugačnega stanu in ne spada med nas navadne meščane. Je ljubezniva, v tem ji ne smem delati krivice, toda nikakor ne spada v profesorsko družino. Vsak dan pravi, da je z vsem zadovoljna in tudi sama misli, da je priprosta. Pri tem pa nima niti pojma o denarju in njegovi vrednosti. O, Bog, vam lahko to povsem: Andrej s svojo plačo ne more pri takem gospodinjstvu izhajati; jaz sama moram večkrat kaj pridržati; toda, če ne bi Andrej s pisanjem in posebnimi urami še več zaslužil, potem ne vem, kako bi izhajali.

Njegov popis o potovanju s profesorjem Baumerjem mu bo prinesel tudi lep denar; saj je pa imel z njim tudi mnogo dela. Nobeno minuto ne postava. Za šolo se mora tudi vedno pripravljati, mora popravljati naloge, — vsega tega pa Silva noče videti. Vedno ga moti. Zahteva, da se z njo pogovarja, da igra klavir, gre na izprehod, ji bere kak roman; za vse to pa nima časa. Ima pač poklice, ki ga mora vestno vršiti. Pa zaslužiti mora tudi denar. Se veda, če bi bila Silva kaj prinesla v zakon! Tako pa mora za vse Andrej skrbeti. Velik del naših majhnih prihrankov smo porabili za balo. Silva je popolnoma sprta s svojimi starši. Seveda to pri njej treba vzeti vpoštev, ki je v svoji veliki ljubezni tako zvesto držala z Andrejem.

Ko je bil otrok rojen, je Andrej baronu pisal tako ganljivo pismo. Silva je bila tedaj v slabem stanju; mnogo je prestala, — toda nobenega odgovora ni bilo. Silva je bila zelo žalostna; vedno je še upala, da se bodo njeni starši z njo pobotali, pa zastonj!

Kot curek vode so tekle besede stare gospe. Klara je opazila, da je bilo to za njo veliko olajšanje, ko je stresla svoje srce. Klara pa je s tem dobila gladek pogled v življene mladega para.

— Moj sin si je vse to mislil vse bolj lahko. Toda sama ljubezen tudi ni vse v življenju. Pogotovo im am velike in mučne skrbi. Kako se bo končalo. In zadnje mesece, predno je prišel otrok, moj Bog, one dneve bom pomnila celo svoje življenje — in vzdihnila je ob opominu na to.

— Mlada gospa se bo še naučila, kako mora vse biti, — pripomni Klara. — Pomislite vendar, iz popolnoma drugih razmer, — to tudi ne gre od danes do jutri, — tu mora imeti človek potrpljenje in še enkrat potrpljenje.

— Saj ga tudi imam, Klara. Dokler bom jaz, bo še šlo; saj sem še čvrsta in malo hišnih del še vedno lahko opravi, posebno še, ker je naša sedanja služkinja zelo pridna. In po preteku nekaj let se bo bolj uživala in bo pametnejša.

Gospa posluhne — ali ni otrok zajokal? Kot mladenka naglo vstane in odhiti v spalnico in Klara za njo. Jok je postal še glasnejši. — Zobje mu nagajajo, drugače pa je mali Fric-Andrej zelo priden otrok, — pravi gospa Hammer in ga dvigne iz zibke in mu govori ljubeznjive besede.

Sledeti zahtevi nepopisljive sil, vzame Klara otroka stari materi. Čudni, mehki občutki jo obidejo; šlo ji je na jok, ko je začutila toplo otrokove glave na svojih ramenih. — Ko bi bil moj! — si je mislila. Na lice mu pritisne lahken poljub. Tiho počje je mehko pisala po sobi, da je otrok nehal jokati. Njegove velike modre oči so začudeno obstale na nepoznanem obrazu, ki ga pa ni prav nič navdal z bojaznijo, temveč nasprotno z zaupanjem.

— Ti, ti, ti, — govori Klara in veselo se ji masmehne otrok ter zgrabi za verižico, ki jo je Klara imela okoli vratu.

— Tako, zdaj pa mora Fric-Andrej zopet spat, ali slišiš, ti paglavček, ti! Skrbno položi Klara otroka zopet v zibko in mu pri tem mehko in ljubeznjivo prigovarja.

— Kako lepo znate ravnati z otrokom, Klara! Vi tudi vse znate!

— To vendar ni nič posebnega, gospa.

— No, da; moja sinaha vsega tega ne zna. Svojega otroka gleda kot kak čudež, smatra ga za kako igračo, toda da bi se z njim kaj pečala, tega ne zna. Tako majhni otroci so ji kot zaprta vrata. Pravi, da mora najprej hoditi.

Klara lahno se smeje, maje z glavo. Tega ni razumela!

\*

V prijateljskem pomenku je obema čas naglo potekel. Klara je čutila, kako dobro je dela stari gospej njena navzočnost in celo sama je občutila veliko zadovoljstvo nad tem, da so se že skoro raztrgane vezi zopet strnile.

Prav gotovo bi nastale vse različne govornice in vsakovrstna sumnjenja, ako bi se sedaj popolnoma odtegnila od Hammerjeve hiše, ko je vendar poprej med obema družinama vladalo tako prijateljstvo. V bistvu tudi ni bilo nobenega vzroka za to. Sama sebe pač ni smela amatirati za zavrženo, ker ji Andrej ni delal nikakih obljub. To je bilo vse samo njeno mlado, neumno srce!

Naenkrat zazvoni zvonec.

— To je moja sinaha, — pravi gospa Hammer, — oprostite mi za trenutek, moram odpreti.

Klara je začutila, da ji srce burno baje pri misli, da bo sedaj videla šeno, ki ji je ukradla srce ljubljena.

Silvija vetopi. Prijazno pozdravi Klaro.

— Veseli me gospodična, da vas vidim. Tukaj od mame sem že toliko slišala šepeta in častnega o vas, da mi prav niste več tuji in si y senclci zelo želim vas natančneje poznati.

— Samo, ako vi, gospa, ne boste razočarani rad meno. — odvrne Klara malo bojazljivo.

— O, nikakor ne, gospodična. Kdor v taki meri kot vi, uživa simpatije naše mame in mojega moža, tudi meni ne sme biti tuj. Zdaj pa sem tako nenadoma prišla! Hotela sem samo videti, mama, ako otrok spi. Boste že oprostili moji domači hišni obleki, gospodična!

Silva je imela na sebi jutranjo obleko roza barve, ki je čarobno prilegala njeni lepoti. In Klara je mlado gospo samo občudovala, ki se ji je zdela lepa kot kaka slika in razumela je, da jo je on, ker je bila priprostejša, pozabil.

— Ali smem nekaj trenutkov ostati, mama? — vpraša Silva, — Andrej je šel na izprehod, ko je popravil šolske naloge. Dogovorila sta se stovarišem, zato sem naglo skočila domov. O, pa skodolica kave je tudi še tukaj za mene.

Silvijo je tudi gnala radovednost, kakšna je ta Klara, katero je stara gospa tako hvalila. In lepo dekletje z jasnimi, prijaznimi modrimi očmi ter nežnim, mirnim in lepodonečnim glasom ji je zelo ugajala.

— Ali boste tudi mene kdaj obiskali, gospodična Klara? Zelo me bo veselilo, — pravi Silva in govorila je s tem tajno željo gospe Hammer, ki ni ničesar boljše želela, kot malo ožje občevanje obeh.

Klara ni mogla drugega; obljubila ji je, da jo obišče.

— Mama, nama bo speka kako pecivo, medve pa bova skupaj igrati.

— Ali pa greste kdaj na izprehod, — pripomni Mrs. Hammer v namenu, da bi za svojega sina pridobila eno uro časa za njegovo delo. Kajti vedela je, kako napeto je vedno delal, da je pogosto dolgo v noč sedel pri svoji pisalni mizi, ker je podnevi toliko časa vedno izgubil s Silvo, ki je toliko zahtevala od njega za sebe.

Spodaj so se vrata zaprla.

— O, zdaj pa je že Andrej doma! — veselo vzklikne Silva. — Zdaj me bo iskal in me ne našel, — reče smeje. — Ali misli, da sem pri materi?

(Dalje prihodnjic.)

M. ZOŠČENKO:

SENČNIK

Pri nas doma se je nedavno razbil senčnik, ki je zasenčeval električno žarnico na hodniku.

Kako je prišlo do tega? Čisto po človeško. Eden naših sestanovalcev je prišel vinjen domov in začel uganjati vsakovrstne šale. Metal je tudi pručico v zrak, zadel senčnik in ga razbil. Senčnik je bil iz medlega porcelana.

Zahtevali smo od njega, naj poravnava škodo. Pa ni hotel nič vedeti o tem. Rajši se je izselil in šel drugam.

Morali smo samo zbirati denar za nov senčnik, kopejko do kopejke. Po več mesecih smo zbrali potrebno vsoto. Tedaj so mi poverili nakup novega senčnika.

In včeraj sem se napotil po mestu, da ga kupim.

Stopil sem v prvo trgovino. Povedali so mi, da nimajo senčnikov. V drugi so mi dejali, da jih imajo a samo take za pocestne svetiljke.

V tretji prodajalni mi je prodajalec pokazal čisto primeren senčnik, pripomnil pa je, da ga mora postaviti v izloženo okno, zaradi česar ni naprodaj.

V naslednji trgovini mi je rekel prodajalec: — Tovariš, čemu pa vam senčnik? Kupite rajši kaj drugega, na primer kljuko za obleko. Te so iz masivnega lesa, in če pritisne skrajna sila, se manje tudi lahko. Razklenil je palec in kazalec in zijel med nje vrat kakor med vilice.

V naslednji prodajalni so me sprejeli zelo neprijazno. Povedali so mi, da se danes nič ne prodaja, ker delajo inventar. Treba je namreč ugotoviti, koliko so pokradli v tem mesecu.

Nadaljni dve trgovini sta bili zaprti — kakor je stalo zunaj na listku — zaradi inventure.

Pritaval sem do trinajste prodajalne in začel: — Tovariš, ali imate pri vas... — Ne! — je jezno zabrusil v obrabljeno upravitelj in si z rokavom obrisal nos.

— Oprostite vendar, — sem rekel, — saj še nisem izrekel, kaj bi rad.

— Prav zato še enkrat izjavim in potrdim, da tega nimamo. Ali me imate za otroka? Ali za bebeca? Bilo mi je dovolj. Minila me je volja, da bi iskal še dalje, zato sem nameril korak naravnost v lesni trust na drugi strani ulice. Tam sem kupil za denar stojalo za palice.

Prinesel sem ga domov in vsi sostanovalci so bili — zadovoljni.

— Prav si storil, — so dejali. — Saj bi se utegnili primeriti, da bi kdo od nas napil in začel uganjati burke s pručico. Potem bi šel senčnik spet rakom živžgat.

Povejte mi, ali ni imel prav? Zakaj, če človek natančno premisli, se mora prav res vprašati: čemu pa je človeku takšen-le senčnik?

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Prepričajte se!

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18th Street New York, N. Y.

RAZNE POVESTI in ROMANI: (Nadaljevanje.)

Table listing various books and their prices, including 'Večerna pisma, Marija Kmetova', 'Veliki inkvizitor', 'Tišče in ena noč', etc.

Table listing 'Zbirka narodnih pripovedk' (I. del, II. del) and 'Zbirka narodnih pripovedk' (I. del, II. del).

Table listing 'Zbirka slovenskih povesti' (I. sv. Vojnomir ali poganstvo, II. sv. Hudo brezno, etc.).

SPISI ZA MLADINO: (GANGL)

Table listing books for youth, including '2. sv. trdo vesano. Pripovedke in pesmi', '3. sv. trdo vesano. Vsebuje 12 povesti', etc.

IGRE:

Table listing games and plays, including 'Beneški trgovec. Igrokas v 5. dejanju', 'Cyran de Bergerac. Heroična komedija v petih dejanjih', etc.

Ljudski oder:

Table listing plays for folk theaters, including '4. sv. Tibotapec, 5. dejanje', '5. sv. Po 12 letih, 4. dejanja', etc.

PESMI IN POEZIJE:

Table listing poems and songs, including 'Akropolis in Piramide', 'Azazel, trdo vez', 'Balade in romaneze', etc.



Kretanje Parnikov Shipping News

Table listing shipping schedules for various routes, including Hamburg, Bremen, and other ports.

Advertisement for Hamburg-American Line, featuring 'ZNIŽANE CENE ZA TJA IN NAZAJ Do LJUBLJANE IN NAZAJ PREKO HAMBURGA \$167.50 V TRETJEM RAZREDU'.

Table listing musical scores and books, including 'PESMI Z NOTAMI: NOTE ZA KLAVIR', 'MEŠANI ZBORI: Pianinske, II. sv. (Laharnar)', etc.